



<Без подписи>

Жизнеописание Григория Распутина¹

Г. Е. Распутин — уроженец и житель с. Покровского Тюменского уезда Тобольской губернии. От роду ему 44 года. Родители Григория Распутина занимались рыбачеством. Весь род Распутиных — закоренелые пьяницы. Григорий Распутин неоднократно судился за кражи. Впоследствии он сделался ямщиком. В архивах тобольского окружного суда имеются два дела о Григории Распутине: одно — о краже лошадей, а другое — о лжесвидетельстве. Оба эти дела в течение последних двух лет запрещены для обозрения. Первое дело до сих пор не закончено следствием, за которое Григорий Распутин был приговорен волостным судом к наказанию розгами. Вот что рассказывает родной отец Григория Распутина об его прошлом:

— Попивал в молодости мой Григорий и озорничал — уж одно горе с ним было. Неугомонный да буян был... Как выпьет, так и этот ему не мил, и другой не хорош, да и работу забывал. А как начнешь его уговаривать, он ругается и такое сделает, что сказать стыдно. Всякое бывало... Пил, пил, а потом вдруг и ну замаливать свой грех... В Верхотурье уйдет. А как воротится — и не узнать моего Григория: такой смиренный и все молится, да прощенья у всех просит...

* * *

Огромную роль в карьере Григория Распутина сыграл епископ Феофан, назначенный впоследствии ректором Петроградской духовной академии. Григорий Распутин однажды возил епископа Феофана

¹ Печатается по: Русская воля. 1916. 19 декабря. С. 5. Настоящая публикация, первоначально вышедшая в «Русских ведомостях», была также напечатана в «Вечернем курьере» (1916. 20 декабря. № 829. Вторник. С. 2) под заголовком «Биография Распутина». В том же номере «Вечернего курьера» увидела свет и другая характерная публикация «Русских ведомостей», имевшая название «Влияние Распутина» (Там же. С. 2–3).

в Верхотурье. Седок разговорился с ямщиком, и эта беседа оказала на Распутина огромное влияние. После этого Распутин начинает уходить в Верхотурье и пропадает там месяцами. Вскоре Распутин выступает в новой роли — сборщика пожертвований на постройку храма. С этих пор род Распутиных начинает богатеть. За время хождения Распутина с кружкой в руках у него вместо <нрзб> избы, которая была последней в захудалом селе Покровском, оказался просторный двухэтажный деревянный дом. В то же время Григорий из захудалого «слюнявого» мужика, которого не раз били смертным боем односельчане, становится своего рода «персоной» в своем селе. Мужики его ненавидят и за прошлое, и за настоящее, но он старается расположить их в свою пользу и внушает такую линию поведения своим домашним.

Играет, например, кто свадьбу — Распутины жертвуют четвертную. Нажив трудами праведными деньги, Распутин купил в Покровском богатое рыбой озеро, но рыбу своим односельчанам не продает, а «дарит».

Григорий Распутин создал вокруг себя в своем доме соответствующую атмосферу: жена, отец, дети считают его человеком необыкновенным и всячески стараются внушить эту мысль соседям. По мере того как материальное положение Распутина становится все более устойчивым, благодаря сбору на «построение храма» среди благочестивых и доверчивых людей, растут сила и влияние Распутина, сначала на небольшой кружок односельчан, среди которых видное место занимает сундучник Стряпчев, а затем сфера деятельности Распутина переносится в Тюмень. Распутина окружают его друзья, которые пользуются благами его безгрешных доходов и распространяют его «учение».

Характер Распутина круто меняется. Он бросает пить, задумывается часто, постится, в его внешности происходит также перемена: он отпускает длинные волосы и старается придать себе облик одержимого.

Босиком в стужу он ходит по монастырям, но отовсюду его почему-то гонят. Пробудет два-три дня в монастыре, и скоро его «раскусывают».

Во время своих хождений по женским монастырям Распутин соблазнил и изнасиловал несколько послушниц и монахинь. Дело доходит до Святейшего синода. Назначается ревизия. Возникает в это время и другое дело о секте Распутина в селе Покровском и о молениях над ямой. Вскоре Распутин обходит босиком святые места. Но, как и в первый раз, его снова гонят отовсюду.

Прошло немного времени, и Распутин попадает в Петроград. Влиятельный в сферах бывший ректор Петроградской духовной академии, епископ Феофан, начинает его выводить в свет и знакомит

с влиятельными барыньками. Благодаря епископу Феофану, Григорий Распутин становится своим человеком в салоне графини Игнатьевой.

Вскоре Распутин попадает в Москву. Там он проводит некоторое время в одном монастыре, настоятельницей которого состоит одна высокопоставленная особа. Отсюда карьера Распутина начинает быстро «восходить». Пред Распутиным открываются двери московских салонов. Но вскоре в Москве разыгрывается громкий скандал. Распутин проповедовал в это время совместное с женщиной омовение в бане «для умерщвления и испытания плоти». Ряд светских дам подпали под влияние Распутина и ходили с ним в баню.

В Петербурге в Распутина начинают еще больше верить с тех пор, как он «исцелил» председателю Совета министров П. А. Столыпину его парализованную руку во время взрыва на Аптекарском острове. Между Распутиным и П. А. Столыпиным завязывается переписка. Вообще, в это время положение Распутина становится настолько прочным, что перед ним заискивают сильные мира сего. К нему ездят на поклон многие министры.

